



编者按：在抗日烽火中诞生，在新中国阳光雨露中壮大，在改革开放大潮中崛起，始终与党和人民同呼吸、共命运，大众日报走过了70多年的光辉历程，于2014年1月1日迎来了75岁华诞。在纪念大众日报创刊75周年之际，我们特别组织了这组回忆文章，与广大读者朋友一起怀念为大众日报创刊和创办做出重大贡献甚至牺牲生命的老前辈，一起重温大众日报走过的辉煌历史岁月，一起祝愿大众日报在新的历史时期走得更高更强更远！

刘导生： 从没办过报纸的首任社长

办报的必要条件一是人，二是设备和物资。但摆在大众日报首任社长刘导生和首任总编辑匡亚明面前的是“一穷二白”：既没有钱，也没有人和物。

刘导生和匡亚明接受任务后，进行了简单的分工，匡亚明负责办报，刘导生主持全面工作。那一年刘导生刚刚25岁。全社除了匡亚明办过报外，其他人都是外行，包括社长刘导生，从未接触过办报。于是大家边干边学，先试印两期油印报，名唤《突击》。

从没办过报纸的社长

1935年12月19日，时为北京大学历史系学生的刘导生参加了“一二九”运动，那时他入党才几个月，是北大地下党支部书记。1936年7月，刘导生当选为中华民族解放先锋队总队秘书长。次年春，受“民先”总部派遣，刘导生到河南巡视救亡工作，因叛徒出卖，在开封被捕，后越狱。

抗战爆发后，经北平妇女救国联合会主席刘清扬介绍，1938年，刘导生来到沂蒙山区。时任山东省委宣传部部长的孙陶林是刘导生在北大时的同学，他们曾在“一二九运动”中并肩战斗。刘导生的到来让孙陶林感到正逢其时，他高兴地对刘导生说，你去办大众日报吧！因为刘导生是山东解放区“喝墨水”最多的干部之一。

办报的必要条件一是人，二是设备和物资。但摆在大众日报首任社长刘导生和首任总编辑匡亚明面前的是“一穷二白”：既没有钱，也没有人和物。

刘导生和匡亚明接受任务后，进行了简单的分工，匡亚明负责办报，刘导生主持全面工作。那一年刘导生刚刚25岁。

经过两个月的筹备，大众日报渐渐具备了出报的条件。经孙陶林联络，中共山东分局书记郭洪涛亲自动员，沂水当地的进步报纸《青年报》全体加入，并带来了私人所有的重要办报物资——一部收音机、一部油印机、两部电话，甚至还有七支步枪！

刘导生和匡亚明请示山东分局后，把此前设在天马场的印刷厂搬到了距编辑部所在地沂水王庄八里路的云头岭。同时开始组建队伍，一方面《青年报》来了十个人，另一方面山东分局大力支持，给报社配备了电台和通讯人员，并从岸堤干校抽调了十几名青年干部。一时间，大众日报社“麻雀虽小，五脏俱全”，编辑部、电务室、印刷厂、负责经营和发行的营业部都成立了，共有65人。

全社会除了匡亚明办过报外，其他人都是外行，包括社长刘导生，从未接触过办报。于是大家边干边学，先试印两期油印报，名唤《突击》，以配合当时突击发动群众，建立各抗日团体。

1939年1月1日，红色的大众日报创刊号诞生了。

没有恢复党籍的社长

这时一直困扰着刘导生的就是他的党籍问题。当时组织规定，被捕过的党员，须经审查，有可靠证人证明入狱及逃生经过，方能恢复党籍。同时，匡亚明也为类似的问题所困扰。匡亚明在上海做地下工作时曾多次被捕入狱，先后长达四年，受尽折磨。于是，大众日报创刊时期的特殊景象出现了：社长和总编辑的党籍都“悬”着！

但这并没有妨碍他们为党兢兢业业地工作。创刊时，他们一起住在村民刘茂菊家里，白天一起操持报社的工作，晚上抵足而眠，共同度过了那个中国新闻史上值得记住的年代。1939年1月1日清晨，当刘导生和匡亚明起床推开房门，随着雪花飘来的是大众日报创刊号的墨香，他俩马上高兴地带着报纸参加山东分局和山东纵队召开的新年团拜会去了。

党籍悬而未决的状态一直持续到1942



年。那一年，匡亚明专赴延安，终于找到证明人，解决了4年久悬未决的党籍问题。而刘导生则始终找不到证明人，党籍还在悬着。刘导生当时已调到滨海建国学院当院长，时任滨海区委书记的谷牧同志说，干脆重新入党吧，这样有利于开展工作。于是，刘导生重新入党。这个历史悬案直到解放后，最终由时任团中央总书记的胡耀邦同志解决。

反扫荡智取“国民党”小队

大众日报创办时期最为艰难的是物资供应，一是没钱，二是有钱也买不到。筹备期，大众日报收到的最大一笔钱是匡亚明带来的500块银元。当时国民党省政府就驻扎在离王庄几十里地的东良店，出报前，山东分局决定以匡亚明个人名义去拜访省主席沈鸿烈，因匡亚明给他当过高级参议。拜访中匡亚明顺便提出办报在经济上还有一些困难，沈鸿烈就捐了500块大洋。经山东分局同意，报纸还专门登了一个鸣谢启事。

1939年6月，日军开始麦季大“扫荡”，山东分局决定机关单位分散转移。大众日报平时缺少军事训练，更没有战斗经验，被服要带，文件、图书、纸张及油印机更要带，行军成了大搬家。黄昏出发，走了一夜，才到达离王庄不过十几里路的一个山村，这哪像行军！几天后，分局决定，工、青、妇与大众日报社社会合，组成沂蒙游击队，称“沂蒙工作团”，都到大众报社驻地集合，成立了以匡亚明为团长、于寄愚为参谋长、刘导生为政治部长的不足200人的队伍。

工作团与敌人第一次遭遇就被打散了。这时山东分局指示，要工作团立即组成几个工作组各包一个乡，发动群众，组织自卫团。刘导生带领一个6人小组，到距离沂水县城不远的崔家峪开展工作。小组中谁都没有战斗经验，25岁的刘导生最为年长，也只读过毛主席的《论游击战》，只能靠书里讲的几条原则行事。他们在战斗中摸索着开始工作了。

工作小组召开了50多个村的村长会议，宣传抗日救国必胜的道理，以坚定他们的信心，然后就马上转移了。第二天得知，晚上日军一个中队包围了他们原来的住处，企图把工作小组一网打尽，所幸没有疏忽。一天拂晓，他们在所住的草棚听到枪声，接着有个穿便装的年轻人背着包袱走过。从他经过的路上，刘导生发现了一包日本“仁丹”，这在根据地是见不到的东西。这引起了刘导生的高度警惕，经调查发现这是一股国民党的散兵游勇，被日军的扫荡吓破了胆，投靠日军又靠抢劫百姓度日。当时，小组其他成员都下村了，只有四个人在场，还有一把小手枪加三支土造步枪。刘导生决定，只能智取，不能强攻。

商量好对策后，刘导生以八路军游击队负责人的身份，跟国民党排长谈话。看过排长的证件后，确认他们是国民党部属无误，刘导生满口“友军”，要全村烧水摊煎饼，招待大家，架枪吃饭。接着，以了解情况为名一个个地谈话，谈过一个便引导到村部绑起一个，共15个，都配有步枪、子弹和手榴弹，很快都成为我们的俘虏。当晚他们押着俘虏送交山东纵队指挥部处理。除排长予以关押外，经部队教育俘虏们全部自愿参军。反“扫荡”结束后，刘导生调离了大众日报。

匡亚明： 主笔社论的首任总编辑

匡亚明是大众日报最早的职工之一，为首任总编辑。创刊之时，编辑部的六七个人当中，匡亚明是唯一办过报纸的。上世纪30年代初，他担任中共沪东区《前锋报》编辑，后又担任上海《日日新报》主笔，发表了大量揭露黑暗、呼唤光明的战斗檄文，由此，匡亚明对中国传统思想文化有兴趣保持了终生。作为大众日报首任总编辑，匡亚明这方面的长处得到了淋漓尽致的发挥。



匡亚明

堪称“大众日报首任评论员”

创刊之时，匡亚明根据大众日报的宗旨“立足于大众，大众办，大众看”，提议报名为“大众日报”得到山东分局的赞同。但有人说，目前条件“日报”做不到，而报名又不能常改，名不符实嘛。结果是保留“大众日报”名称，但在《本报启事》中说明：“由于印刷机关还没有完全整理及补充起来，所以本报只能暂出三日刊……我们当以最大努力使它不久成为二日刊以至日刊……”创刊号顺利出版后，正当1939年新年，当晚全社召开了庆祝元旦并庆祝创刊的娱乐晚会，匡亚明兴致勃勃地表演了一个节目《苏州人念诗》，引得大家欢笑不已。

战争时期，不仅没有办报经验，也无法向外报学习。匡亚明随身携带几本英文的列宁著作，其中《列宁的生活》中有介绍列宁如何在极端困难的条件下创办《火花报》的描写，这对大家来说真是如降甘霖，匡亚明立刻着手翻译出来，在报上连载，供大家直接学习运用。据此，匡亚明建立了发稿前集体讨论、出版后又集体评报的制度，使这个在极端困难条件下草创的报纸，在思想上业务上都得到迅猛的进步。

匡亚明特别重视报纸的灵魂——社论，除聘请山东分局书记郭洪涛亲笔撰写外，在创刊到1939年6月6日的72期报纸中，有40多篇社论由匡亚明亲自执笔，匡亚明堪称大众日报的首任评论员。大众日报首任社长刘导生调走后，匡亚明负责报社的全面工作，那年他只有33岁，却是全社年龄最大的同事。白天去分局开会处理日常事务，晚上借着菜油灯光写社论、翻译资料，还亲笔写新闻通讯，每天工作12个小时以上。此后不久，匡亚明接受新任务，离开大众日报，奔赴延安。

延安归来整顿改革

大众日报创刊七周年、出版千期之际，匡亚明重新回到大众日报，继续担任社长兼总编辑。

当时正是抗日战争胜利后不久，1946年2月2日，军调济南执行小组三方代表飞抵临沂山东野战军总部，会晤了陈毅军长和山东省民主政府主席黎玉之后返济。大众日报记者从临沂到济南全程参加了活动，但却没有写稿子。2月5日大众日报刊载的报道是新华社记者稿件。匡亚明看了非常生气，当即召集大家开会。指出，同一件事本报特派记者无报道，还用电稿，这是失职，也是本报的奇耻大辱；这种长期形成的游击习气、拖拖拉拉、不讲时效的作风必须改变。经研究报社决定，自此要做到当天报纸当天出，每一个环节都要进行调整。

由此发端，匡亚明围绕着提高报纸质量进行了一系列改进。他要求全社人员都穿上统一配发的军装，除臂上佩戴“八路”符号外，胸前还要戴上方形“大众日报社”胸章。一次，通讯部小编辑娄健华编稿子，将“问”字中间的“口”写成了“T”，匡亚明将小娄找来说，你小小年纪造字，我从山东到延安就没见过这个字，叫别人怎样排印？这些话让娄健华一直铭记不忘，并从此只写工工整整的字。还有一次，记者伊兵从100多里路外寄回一篇稿子，字迹潦草，匡亚明当即寄回让他重写。稿子失去时效性不说，等伊兵回来，匡亚明仍对他进行了严肃批评。匡亚明给总务科写条子，让给记者编辑、译电员们发笔墨，大家都要练习写仿，他亲自帮助批改。

同时，匡亚明还领导了技术改造，从技术支持上改变大众日报“小米加步枪”的简陋状况。工人们用蒸汽机和锅炉调试发电成功，启用了对开印刷机，从而有四部对开机交替使用，大众日报从此告别了手摇马拉的马达，进入了真正的工业时代。

军事报道战役打了大胜仗

解放战争开始了，大众日报社撤出临沂城，开始了又一次的战略转移。匡亚明亲自参加并指挥了对鲁南战役的报道。鲁南战役自1947年1月2日打响，历时19天后取得大捷，共歼国民党军5.3万余人。大众日报派遣10余位记者进行全程战地采访，先后发表消息、公报、言论、通讯、署名文章和图片等97件，报道规模之大，影响之深远均属空前。

战争临近结束时，匡亚明和陈冰随陈毅军长一同乘汽车赴前线去看望记者。当行至向城附近时，迎面有5名我军伤员拦住汽车，随行同志示意请他们让开，陈毅制止了，跳下车去，向战士打了个敬礼，然后问：“你们是哪部分的？”战士豪迈答道：“老子是天下第一军，你是哪部分的？”陈毅说：“我是天下第一军军长陈毅！”原来这些伤员未经医生许可，偷上前线。陈毅马上命战士们“赶快上车，我送你们去”。此役为后面的淮海战役报道做了有力的铺垫，到历时65天的淮海战役报道时，大众日报仅在74期报上就刊发报道640件，有力地配合了夺取战役的伟大胜利。

1948年6月，为迎接解放战争的最后胜利，大众日报迁至临朐，这是大众日报历史上第四次战略大转移。匡亚明此时被任命为华东局宣传部副部长，但仍兼报社社长及总编辑，直至1950年正式调离大众日报。

青未了

人文齐鲁

2014.1.2
星期四

齐鲁晚报

B01-B04

阅人文
知齐鲁